

El Luchador

DIARIO REPUBLICANO

Año XV

Alicante: Martes 24 Mayo de 1927

Núm. 4.677

Firmas de EL LUCHADOR

Cultura y felicidad

Por JOSÉ ENSEÑAT

Los alemanes tienen razón al repetir hasta la saciedad que el hombre nace en la historia y no en la naturaleza. Al hombre nuevo no le enseñan a encender el fuego al modo primitivo, sino que le entregan una lámpara eléctrica. De ella habrá de partir si aspira a iluminarse mejor. Pero ese refinamiento que nos regala toda una acumulación de siglos, ¿nos hace, acaso, más dichosos? ¿Somos nosotros más felices que nuestros antepasados? No. La civilización nos quita conformidad. La cultura advierte cada día con mayor agudeza las desavenencias de toda suerte que saturan el mundo. Hasta logra que el corazón encuentre, siempre que está alegre, una sutileza para no reír. Ya han transcurrido más de dos mil años desde que el filósofo helénico, al infundir sabiduría a sus discípulos, les convertía en subditos de la diosa tristeza. Aun cuando la alegría no sea la felicidad, el sabio se halla igual lejos de una y otra. Afilando cada día su aspiración e inquietud, el contacto de la realidad le vuelve insatisfecho.

La felicidad depende de la coordinación de esa realidad con nuestro mundo interior. Por eso nada como la naturaleza para producir. El estado de contemplación conduce a la inercia y por ende a unos momentos de dicha. La felicidad es inercia siempre y la cultura es acción. Cuando Eugenio d'Ors decía que la libertad era estado de lucha permanente, hubo de disgustar a los liberales porque no quiso distinguir la felicidad debida a la libertad lograda de la inquietud por la libertad conquistada. Precisamente por eso hay una diferencia terrible entre un conservador y un ultramontano. El conservador clásico quisiera frenar la marcha de los tiempos, obstruir el paso a los avances del futuro, pero respeta el orden y la felicidad de la libertad estatuida. El ultramontano, no solamente se opone a lo no obtenido, sino que tiende continuamente a destruir la libertad ganada. El ultramontano, pues, no combate solamente la aspiración, el ideal, el esfuerzo, sino asimismo la paz sentimental del individuo, lo que ha formado "estado", el acorde interior, la felicidad.

La consolidación de nuestras soluciones producen hileras de pequeñas felicidades. El pueblo inglés es un pueblo feliz porque la marcha de su vida es segura. El hombre, incapaz de la dicha absoluta, se muestra idóneo para una serie de felicidades relativas en cuanto no haya de sentir desasosiego por la obra verificada. Aquel califa cordobés que, según su confesión, solamente se sintió feliz catorce días en su reinado, se figuró decir poco y expresó nada menos que la solución a su antojo de catorce problemas magnos para su espíritu, cuando ya en beneficio suyo tenía resuelto el de plenitud de su poder. La felicidad relativa es como la salud: nos damos cuenta de ella cuando la perdemos. Si al califa aludido le hu-

biesen arrancado el cetro, habría percibido la felicidad disfrutada durante larguísimo años. El recuerdo del tiempo feliz en la desgracia—decía Dante—es tan triste porque más que un recuerdo es el horrible contraste que se vive.

Los recuerdos simplemente dolorosos, que no llegan a lo trágico ni alcanzan tonos lúgubres, tienen el sabor de las lágrimas: son amargos y dulces. Hay en ellos sensaciones tibias y crueles, suaves y penosas. Es que en los momentos misteriosos de la sensibilidad puede encontrarse dicha hasta en la desgracia: la íntima melancolía de un deber cumplido, la memoria apacible de un episodio que puede honrarnos, la convicción firme de que, a pesar de una vicisitud injusta, llegará a ser escrito nuestro nombre en la página ilustre de un país.

La pena y la dulzura, el dolor y la alegría hallan, a lo mejor un denominador común lleno de gestiones y se confunden en sus orillas como en su límite los colores del arco iris.

Si la historia, pues no produce aquella felicidad del animal satisfecho, que diría Spencer, hace del hombre, aún del más mísero, un ser optimista. ¿Qué pueden significar las nimiedades de un día, los reveses, las desventuras presentes, con las fulguraciones con que nos aguarda el porvenir? Por eso, junto a la riqueza y el poder está la insinuación mágica de lo perenne y de lo glorioso. Lo último suela ir en desacorde con la primera. La confianza y la promesa que representa el futuro para una existencia, no se pagan con la realidad más sugestiva. ¿Qué filósofo quisiera cambiar su bienestar con el del rico? ¡Mil veces más feliz el hombre que cree en su superación, remontando la marcha de la historia!

Y esa felicidad, a veces abstracta, a veces sutil, y siempre incalculable, no puede concederla más que la cultura, que es dulzura y pena todo a un tiempo.

José ENSEÑAT

(Prohibida la reproducción)

DE ALCOY

Robo

En Bañeres ha sido detenido por haber robado un caballo y un cubrecama, Juan Espejo Cabrera.

El detenido ha sido puesto a disposición del Juzgado de Villena donde se efectuó el robo.

Por defender a un capitalista

En la novillada celebrada ayer en esta ciudad, fué denunciado el matador de toros Francisco Ferrer "Pastoret", el cual quiso impedir que detuvieran al capitalista Juan Sánchez Romero de 25 años. También este último fué obsequiado con la consabida multa.

AROLÉS.

24—Mayo—1927.

Para EL LUCHADOR

Doctor D. Federico Fajardo Guardiola

Por PASCUAL PEREZ

Si el triunfo de la muerte, en todo momento y ocasión trae consigo acerba pena e incruento dolor, estos sentimientos se acrecientan, suben de punto cuando la persona fenecida estaba dotada de relevantes cualidades.

El señor Fajardo hombre bondadoso, de conducta impoluta y siendo espejo de caballerosidad se granjeaba las simpatías y afecto de cuantos le trataban, por su corrección, su exquisito trato de gentes y las múltiples atenciones que tenía para todos.

Una antigua y pertinaz enfermedad del aparato digestivo había minado su organismo, acarreadole una extrema debilidad que no influyó en nada en su voluntad férrea para el trabajo, porque a tal extremo llevaba el cumplimiento de sus deberes profesionales, que no le amedrentaban en lo más mínimo síntomas que arredran a los hombres más esforzados, sintomas de la cuantía de la hemorragia y el dolor.

El 27 de Abril último, después de llevar muchos días de sufrimiento y sin conseguir un momento de reposo, en las primeras horas de la mañana sufrió una crisis gastralgia intensísima, un paroxismo de dolor agudo seguido de una abundante hematemesis debido a que una úlcera de estómago en su marcha expansiva había corroído un vaso sanguíneo. El Doctor Fajardo dos horas después, a la fijada para su consulta entraba en la Casa de Socorro, para atender a sus enfermos. Al enterarnos, sus compañeros, sus hermanos de profesión, de lo acaecido, protestamos, porque todos le queríamos, sinceramente, con afecto intenso, y él, con su peculiar dulce sonrisa, que encubría el dolor, nos decía que estaba bien, que nos tranquilizáramos.

Su vida profesional fué un perenne sacrificio, una continua tortura por ser muchos, muchísimos los años de sufrimiento.

Este hombre ha sido un verdadero mártir en el ejercicio de la medicina.

Después de graduarse de doctor, marchó a París impelido por sus afanes de intensificar los estudios en las enfermedades de la infancia y tuvo el acierto de elegir como maestro, el que lo era de la facultad de medicina, el eximio médico, el eminente pediatra, Julio Simón con quien estuvo mucho tiempo y por quien sintió idolatría.

De regreso a Alicante, los profesionales pudimos apreciar que traía una bien cimentada propendítica y una atinada semeyótica en la morbosidad infantil.

En Mayo de 1892 hizo oposiciones a la Beneficencia Municipal y sus ejercicios resultaron tan brillantes, de tanto relieve que fueron comentados por la sociedad culta de nuestra ciudad y podemos decir y acreditar que las apreciaciones fueron justas por haber sido el que dice secretario de aquel tribunal presidiéndolo por don Silvio Escolano.

A partir de aquella fecha, sus

prestigios como médico fueron subiendo rápidamente quedando consagrado al poco tiempo como uno de los mejores facultativos de Alicante.

Su actuación ha sido igual, idéntica en el enfermito de la beneficencia municipal, que en el hijo del linajado aristócrata, para todos tuvo sus dulces sonrisas, sus melosas palabras, las atrayentes frases con las que se captaba las simpatías y cariño de los niños, de sus amiguitos, por que todos le querían. En todos empleaba el mismo proceder de investigación clínica, detenido, minucioso si se quiere, machacon que le llevaban a formular diagnósticos certeros e irrefutables.

El señor Fajardo por sus condiciones acertó al estudiar preferentemente las enfermedades de la infancia.

Con una sola frase creemos justificada nuestra aseveración, don Federico Fajardo ha sido el médico de los hijos de todos los facultativos de Alicante.

Dos finalidades tuvo su vida, a dos metas dirigió todos sus sentimientos, al cariño de los hijos, para los que ha tenido inegentes e incabables véneros de ternura y para el ejercicio de la medicina que con tantos y tantos afanes se entregó a ella y ella le ha restado años de vida.

Su muerte ha sido la del justo, dulce, imperceptible, sin agonías, sin dolor, parece que ha sido justa compensación a sus anteriores sufrimientos, ha muerto abrazado a sus queridísimos hijos, rodeado de sus hermanos, hermana y familiares y asistido por un grupo de compañeros que le queríamos cordialmente.

Pascual PEREZ

CENTRAL CINEMA y TEATRO NUEVO

En "La malcasada," Latino-Film, presenta a la notable actriz María Banquer, tan conocida en Alicante desde que figuraba en la Compañía de Luis de Llano.

Compañía Telefónica Nacional de España

Capital: 325 millones de pesetas MADRID

Por acuerdo del Comité Ejecutivo del Consejo de Administración y a partir del 1.º de junio próximo, se pagará, contra el cupón número 10, a las acciones preferentes, un dividendo a cuenta de pesetas 7'94, ya deducidos todos los impuestos.

El pago se efectuará en los Bancos que a continuación se expresan, o en cualquiera de sus Sucursales o Filiales:

- Banco Hispano Americano
 - Banco Urquijo
 - Banco de Bilbao
 - Banco Hispano Colonial
 - Banca Marsans, S. A.
 - S. A. Arnús Garí
 - Banco Urquijo Catalán
- Madrid 19 de Mayo 1927.—Guersindo Rico, Consejero Secretario.

OBITUARIO

Don Ventura Arnaez

La larga enfermedad que desde hace tiempo tenía retenido en su casa a don Ventura Arnaez Pérez, ha tenido el funesto desenlace que se temía: ayer falleció dicho distinguido señor.

El finado durante muchos años fué secretario de nuestro Ayuntamiento, demostrando en el desempeño de su cargo las más elogiadas condiciones, y sobre todo, una exquisita corrección, una gran ecuanimidad y nobleza para tratar a todos los concejales que integraban el Ayuntamiento, sin posponer, en lo que dependía de él, a los que formaban las minorías.

Proceder como lo hizo don Ventura Arnaez, en la época del caciquismo conservador en Alicante, era cosa impropia, heroica. Y nos referimos al caciquismo conservador, por que es muy frecuente ahora oír abominar del caciquismo a los mismos que lo integran, a los que garantizaban la impunidad del delito, a los que degradaron de tal modo la vida pública alicantina, que se llegó a perder la noción y el sentimiento de lo justo y decente.

Don Ventura era hombre inteligentísimo, culto, capacitado en alto grado para el cargo que desempeñaba. Era además muy simpático y atrayente; su palabra era ingeniosa, humorística y sintetizaba admirablemente las cuestiones, emitiendo juicios certeros, definitivos, epigramáticos algunas veces, para esquivar represalias.

En su juventud ejerció la abogacía y el periodismo, dando brillantes pruebas de sus condiciones intelectuales.

No deja ningún enemigo, todos cuantos le trataron le estimaban; su muerte ha producido verdadero sentimiento.

Aunque nacido en Murcia, muy joven vino a nuestra ciudad, donde casó con la distinguida dama alicantina doña Isabel Benavides Terol, sobrina de don Rafael Terol, amigo íntimo de Sagasta y representante de su política en nuestra ciudad.

Nosotros que respetábamos y quisimos a D. Ventura, porque fué un hombre leal, agradable, bueno y laborioso, hemos sentido sinceramente su muerte.

A su viuda e hijos, a toda su estimada familia, acompañamos en el dolor que les aflige en estos momentos.

Central Cinema

Teatro Nuevo

"LA MALCASADA,"

Cinedia entre real y fantástica Presentada por Latino-Film

Honrando al doctor

Sapena

Atendiendo la iniciativa de nuestro estimado compañero don Rafael Quilis, redactor-jefe de "El Tiempo", el Ayuntamiento de Onil ha acordado rotular con el nombre del ilustre doctor Sapena una de sus principales calles.

EL LUCHADOR que se sumó a la petición del señor Quilis, se congratula de que haya sido atendido.

Notas de Villena

La enfermedad que estos días ha venido aquejando a la encantadora esposa de nuestro particular y muy estimado amigo, el prestigioso comerciante y culto abogado don Cristóbal Amorós Cerdán, ha servido para poner, una vez más, de relieve, las generales y profundas simpatías que goza el joven matrimonio en nuestra localidad.

Hacemos votos por el inmediato restablecimiento de la paciente, que tantas amistades ha sabido granjearse con la afabilidad y distinción que la caracteriza.

En el "Diario Oficial del Ministerio de la Guerra", correspondiente al 6 del actual, figura inserto el resumen del expediente instruido por el señor Juez permanente de la Comandancia general de Melilla, para conceder la Cruz laureada de San Fernando a nuestro glorioso paisano, el heroico y malogrado teniente de caballería don Angel Hernández Menor, por su brillantísima intervención en la toma de Midar, en la que halló muerte el cherif Abd-el-Malek, amigo de nuestras armas.

Terminado ya el expediente y extinto el periodo de reclamaciones, sin que se tengan noticias de haberse formulado ninguna que contradiga o modifique los hechos con que descansa la brillantísima gestión del señor Hernández Menor; es de esperar que en plazo breve será otorgada la preciosísima recompensa a quien mereció ser citado públicamente, con palabras de extraordinario encomio, por el señor Primo de Rivera, con ocasión de haber encontrado aquél la muerte en el desembarco de Alhucemas.

El hecho está siendo muy comentado; recordándose, al efecto, que hace ya muchos meses, fué abierta una suscripción para elevar en nuestra ciudad, el recuerdo de su preclaro hijo y de la que no hemos podido averiguar la suerte que corriera. Sabemos, únicamente, que el Ayuntamiento y muchos particulares, contribuyeron en diferentes cantidades; y que después se produjo el vacío alrededor de este asunto, sin que se diera a la publicidad el importe de lo recaudado, ni los propósitos o acuerdos de la comisión organizadora, a cuyo frente figuraba el señor alcalde.

Y si llegada la hora de actuar en firme para corresponder dignamente, a quien trajo, con sus hazañas, un nimbo de gloria para Villena. Si hay tibieza en los comisionados, por incomprensión o apatía, se debe acudir con el remedio y echar presto a los arbóricos y a los romos de sensibilidad remozando la comisión con personas entusiastas, dignas de su cometido.

Insistiremos sobre el particular. Por hoy nos limitaremos a rogar a nuestra primera autoridad local señor Rodes, que haga pública la lista de la referida suscripción y los motivos que han determinado el lamentable marasmo de las gestiones que se iniciaron.

Nuestro consecuente correligionario y amigo don Pedro Requena, pasa por el doloroso tran-

de del fallecimiento de su esposa, doña Elena Bouastre, que expiró el sábado último, víctima de larga enfermedad.

El entierro, verificado ayer, fué una elocuente demostración de las grandes simpatías que gozaba la finada, por cuya pérdida enviamos nuestro pésame al señor Requena y familia.

Con aprobación unánime está actuando en el Teatro de Chapí la Compañía Dramática Ruiz-Kaiser, que debutó el sábado con la afiligranada producción de Marquina, "La ermita, la fuente y el río", que fué muy del agrado de nuestro público y obtuvo una buena interpretación. La señora Ruiz, verdaderamente sugestiva con sus canciones de fin de fiesta.

A este propósito, estimaríamos del señor Alcalde que se decidiera de una vez a tomar las medidas necesarias para reprimir y evitar algunos actos aislados de incultura, que se producen en las funciones de cine especialmente, y que ya han motivado nuestras quejas en otras ocasiones.

¡Es mucho abandono!
CORRESPONSAL

CENTRAL-CINEMA
TEATRO NUEVO
Actúan en
"La malcasada,"
Rusiñol, Luca de Tena, el general Sanjurjo, Alda, Ofelia, Nieto, Azorin, Monjardin, Torres Quevedo, Luis de Tapia, Fernandez Flores, Insúa, Araquistain, etc.
En total mas de CINCUENTA personalidades

Las Cajas de Previsión Social

Una numerosa Comisión de Cajas colaboradoras del Instituto Nacional de Previsión, presidida por el General Marvá, visitó al señor Ministro del Trabajo, dándole cuenta de la labor realizada por la Asamblea de Cajas colaboradoras del Instituto, dedicada principalmente al Anteproyecto del Seguro de Maternidad, o la aplicación de los planes de inversiones sociales y a la sistematización de los homenajes a la Vejez.

El señor Aunós acogió muy afectuosamente las manifestaciones del General Marvá y de los representantes de las Cajas.

La misma Comisión se trasladó seguidamente al Ministerio de Instrucción pública para reiterarle el deseo del Instituto y de las Cajas de que el Ministerio subvencione a los Ayuntamientos que construyen edificios escolares con ayuda de los fondos de Previsión.

Ayudando a los Ayuntamientos que saben ayudarse a sí mismos, el Estado multiplicaría la cuantía y anticiparía, en cierto modo, la eficacia del Presupuesto extraordinario dedicado a construcciones escolares, pues de la carga, y las entidades de Previsión, les anticiparían además lo que hubieran de recibir en subvenciones.

El Sr. Suárez Somonte manifestó afablemente al General Marvá y a los comisionados, la atención que el Gobierno presta a este asunto cuya solución se está esperando.

BARRIO DE LA FLORIDA

Las verdaderas Casas baratas

Tipos para obreros desde pesetas

4.250 contado

ó MIL pesetas de entrada y el resto en ONCE años

¡¡¡OCHO DUROS MENSUALES!!!

Casimiro de la Viña.-Avenida Zorrilla, 4.-Automóviles

Romanones cree que el poder legislativo no debe depender de la Corona

El conde de Romanones, ha hecho las siguientes declaraciones:

"La Constitución del año 76 ha prestado grandes servicios a la patria y sus resultados han sido superiores a los que se propusieron los propios redactores de tan preciado trabajo.

No soy opuesto—añadió—a la reforma de la Constitución, siempre que recoja las enseñanzas vertidas durante cuatro años de dictadura, a mi juicio las fundamentales son dos:

Primera. Deben separarse en absoluto los poderes legislativo y ejecutivo para que pueda gobernarse en lo sucesivo con todos los resortes que permitan garantizar el orden, suprema aspiración de la sociedad española.

Segunda. El poder legislativo no debe depender de la Corona.

Yo sólo me someteré al juicio de la voluntad nacional y no de setaré de la política más que cuando, voluntariamente, el sufragio expresado con toda libertad me lo ordene.

Los propósitos de convocar unas elecciones, dado el movimiento de opinión casi unánime en favor de ellas, hacen suponer fundadamente que el Gobierno prepara algún objeto de reintegrar al país a la normalidad, atendiendo a los grandes órganos de opinión.

PASTOR
Cirujano-Dentista

tiene el agrado de participar a su distinguida clientela y público en general, que correspondiendo a los requerimientos hechos en este sentido, abrirá de nuevo, a partir de esta fecha, la consulta, además las horas actuales (de 9 a 2), la solicitud de 3 a 6 de la TARDE.

Enfermedades de boca y dientes
Aparatos protésicos en oro y caucho.—Coronas, puentes, obturaciones, etc.

Economía en los precios
Plaza de Castelar, 1, entresuelo
(Casa del Doctor Esquerdo)

Movimiento del puerto

Buques entrados y despachados

ENTRADOS
Alumine, francés, de Cartagena, con plomo, en tránsito para Génova.

Churruca, inglés, de Liverpool y Cartagena, con carga general.

DESPACHADOS
Cin, italiano, para Valencia, Marsella y Cette.

Alumine, francés, para Cette y Génova, con vino y plomo.

Churruca, inglés, para Palamós y Liverpool, con carga general.

Tratamiento científico y racional de

La Hernia

por la electricidad

Con los reputados aparatos electro-contentivos del INSTITUTO «RADIO» se combate eficazmente dicha enfermedad en todas sus fases. Flexibles, cómodos y ajustados perfectamente a cada caso, son los únicos que procuran un alivio inmediato y la desaparición definitiva de la Hernia por antigua y voluminosa que sea.

Con la acción combinada de la electricidad y la contención absoluta, no hay Hernia que resista a los efectos de los aparatos del INSTITUTO «RADIO», que es el tratamiento mas moderno y de positivos resultados que se conoce hasta hoy día.

Muchos médicos los usan y recomiendan a todos los herniados quienes agradecidos a los resultados obtenidos con nuestros aparatos «RADIO» enaltecen sus efectos bienhechores y curativos.

«NOVELDA», 7 de mayo 1927.

Señor Director del Instituto Radio: Con mucho gusto manifiesto a Vd que después de seguir su tratamiento RADIO solo pocos meses, me considero curado de la hernia que padecía. Le doy las gracias por tan buen resultado de sus aparatos electroterápicos RADIO, que alabaré siempre. Disponga Vd. como quiera del testimonio de su afmo. s. s. q. e. s. m. FELIPE BOYER—Carretera de Aspe, 10—NOVELDA.

HERNIADOS: Si queréis evitar las molestias y funestas consecuencias de las Hernias, visitad al Técnico Especialista del INSTITUTO «RADIO» de Barcelona, en: ALICANTE Jueves 2 de junio, PALACE HOTEL

ORIHUELA Viernes 3 de junio, PALACE HOTEL

MURCIA Sábado 4 de junio, HOTEL «HISPANO AMERICANO»

Aparatos ortopédicos RADIO—Especialidad en Fajas para Embarazadas y Señoras obesas—Sus pensorios para Varicóceles e Hidroceles.

DR. ALFONSO SANTAOLALLA
LABORATORIO DE ANALISIS

RAYOS X
Consulta previo número, de once a dos

S. Fernando, 2, Alicante

La Asamblea de la Federación de la Prensa de España

En el correo Andaluz de esta tarde, ha marchado a Valencia para embarcar con los demás compañeros con dirección a Palma de Mallorca, nuestro estimado camarada don Eduardo García Marcili, delegado de la Asociación de la Prensa Alicantina que asistirá en representación de ésta a la V Asamblea de la Federación de la Prensa de España que se va a celebrar en la capital de las Baleares durante los días 26, 27, 28 y 29 del mes actual.

OLOROSO SANTA MARIA, único Montilla especial para mesa

Venta en todos los hoteles, restaurantes y ultramarinos

El Congreso

Municipalista

La primera sesión.—Se pide la supresión de los delegados gubernativos

Barcelona, (teléfono).—Bajo la presidencia del alcalde de Zaragoza se celebró ayer tarde la primera sesión plenaria.

Se acordó en ella dirigir al Ministro de Hacienda un telegrama pidiendo no acceda a la petición hecha por la Federación de Armadores para que se suprima el arbitrio sobre pescado autorizado por el Estatuto.

Los representantes de los Ayuntamientos marítimos expresaron su gratitud al Congreso por el interés demostrando acerca de ellos, dirigiendo al Sr. Calvo Sotelo el anterior telegrama.

Se aprobó una proposición de la Comisión urbana, pidiendo se dicten medidas para que a ambos lados de los caminos que se construyen por cuenta del Estado, la provincia y el Municipio, se establezca una zona para que se obligue a plantar a ambos lados del camino un árbol de cada ocho en ocho metros.

Se acordó asimismo pedir que las subastas municipales puedan realizarse sin la presencia del notario, considerando que es suficiente la intervención del secretario del Ayuntamiento que da fe del acta.

Acordó asimismo solicitar del Gobierno la supresión de los delegados gubernativos,

Finalmente tratóse del lugar y la época en que ha de celebrarse la próxima Asamblea Nacional Municipalista, acordando que se lleve a efecto en el mes de Mayo de 1928 y que esta se celebre en Zaragoza.

Con este motivo, el presidente alcalde de Zaragoza, dió las gracias a la Asamblea e hizo mención y elogio mucho la actitud de Valencia, que teniendo los mismos deseos que Zaragoza había desistido de ello, en bien del interés general de la Unión Municipalista y de Zaragoza.

Propone el señor García Cortés se acuerde por la Asamblea telegrafiar a Valencia, exponiendo la satisfacción producida a la misma por el desprendimiento y la conducta de su representante y las alturas de miras con que ha procedido en la acasión presente.

"La malcasada,"

Cinedia en la cual aparecen Millán Astray :: Comandante Franco :: Juan Belmonte :: Miguel Fleta :: Muñoz Seca :: Sánchez Mejía - Maestro Guerrero

CENTRAL CINEMA Y TEATRO NUEVO

Cartera de Sociedad

En la Colegiata de San Nicolás contrajo ayer matrimonio la bellísima y simpática señorita Angelita Espí Baello con don Francisco Torres Peral, industrial eldense.

En viaje de novios marcharon a Madrid. Fijarán su residencia en Elda.

Felicitemos a la feliz pareja y deseamos una interminable luna de miel.

—En el Certamen literario de Elche ha sido premiada la laureada poetisa alicantina doña Enriqueta Reus de Meoro a la que enviamos nuestra felicitación sincera.

—Ha marchado a Palma de Mallorca, nuestro buen amigo don Francisco Ramón.

—Ha fallecido el agente de Vigilancia perteneciente a esta Comisaría, don Lino Pereda Velasco, que había sido trasladado desde Barcelona.

Nuestro pésame a la familia.

Municipalías

¡¡Ahora resultall

Por la Alcaldía, se ha remitido al magistrado de la Audiencia de Valencia don Antonio Lozano, juez especial en el sumario que se instruye con motivo del hallazgo de materias tóxicas, la certificación del análisis practicado en el Laboratorio Municipal.

Agradecido

El señor Suárez Llanos, ha recibido un telegrama de la Alcaldía de Cartagena, agradeciendo la acogida que se les dispensó en nuestra capital, a once concejales de aquel Ayuntamiento.

Atracciones

Como consecuencia de una petición formulada por la empresa de un circo ambulante, la Alcaldía, ha designado el paseo central de Campoamor.

"Central,-Café"
Grandes conciertos por el Trío VELA
todas las las noches a las diez y los días festivos y domingos a las seis de la tarde

Se arrienda o traspasa

antiguo establecimiento de vinos y aguardientes situado en la Plaza San Cristóbal, hoy Juan Poveda, número 1, o socio que aporte capital siendo garantido.
Para consultas de 5 a 6 de la tarde en el local de referencia,

Noticias de la provincia

Suicidio

ELCHE.—A la una menos cuarto de esta tarde y en el momento que paseaba por el puente de hierro, existente a la entrada de la estación férrea, el tren correo de Murcia, se arrojó desde dicho puente, al cauce del Vinalopó, un joven, natural de Elche, que prestaba sus servicios como camarero en el Bar Obrero.

Cuando se acudió en auxilio del suicida era ya cadáver.

El Juzgado interviene en el asunto.

Riña

ORIHUELA.—Trinitario Pastor, se internó en terrenos propiedad de Miguel Martínez, llevando un ganado de cabras.

Entre Pastor y Martínez, se

suscitó una acalorada discusión que degeneró en reyerta.

De la refriega resultó el Trinitario con una herida de cinco centímetros en la región parietal derecha.

Una desgracia

MONOVAR.—Lorenzo Calpeña, fué atropellado en la estación férrea por un vagón, que había sido lanzado a vía muerta, dejándole, herido de consideración.

Incendio

ELCHE.—En la fábrica de aserrar maderas propiedad de don Emilia Tormo, se declaró un incendio.

De las averiguaciones practicadas, resulta que el siniestro se produjo debido a que algún operario arrojó una cerilla encendida, sobre las maderas.

Las pérdidas se calculan en unas 1.000 pesetas.

ENFERMEDADES DE GARGANTA, NARIZ Y OIDOS
Consulta exclusiva de dicha especialidad, a cargo del Dr. J. López Sánchez
Ex-Profesor Ayudante e Interno por oposición, en la Cátedra de Oto-Rino-Laringología de la Facultad de Medicina de Madrid.
Pl. de Abad Penalva 1
Consulta de 11 a 1
Alicante

A De Pinedo se le espera esta noche en Barcelona

Barcelona, (teléfono).—Se espera esta noche en Barcelona, el aviador italiano De Pinedo, procedente de Lisboa.

Se detendrá unas horas en Barcelona y emprenderá después la última etapa de su viaje de regreso a Roma.

La colonia italiana residente en Barcelona, le dedicará un homenaje a De Pinedo.

AVISO

El capitán del vapor noruego "Hanna Skogland, anclado en este puerto pone en conocimiento de todos que no se hará responsable de ninguna deuda que pueda contraer su tripulación.

CENTRAL CINEMA
PARA HOY
Entre locos anda el juego
PARA MAÑANA
La mujer caprichosa

TODOS
CURACIÓN PRONTA Y SEGURA
PASTILLAS del Dr. ANDREU
De venta en todas las Farmacias

"NO MAS VINOS PICADOS,"
UTILIZANDO EL INCOMPARABLE PRODUCTO
"ALLYLSENEVOL,"
Estabilizador absoluto del acidez volátil y el curador más poderoso en las enfermedades de los vinos.
El "ALLYLSENEVOL," es un producto de la Enología moderna, descubierto por el Profesor químico francés Mr. J. C. Delage, a base de «esencia de mostaza» químicamente pura, y cuya substancia es admitida por todas las Aduanas de Europa y autorizada en España por la nueva Ley de los vinos y sus derivados de fecha 30 de Abril de 1926.
AGENTE EXCLUSIVO PARA ESPAÑA:
PASCUAL CARRION.—Sax (Alicante)
REPRESENTANTE EN ESTA:
ENRIQUE RAMETA ARIAS
Teatinos, 1.—ALICANTE

PINTURAS PREPARADAS
PAPELES PINTADOS
BARNICES, ESMALTES PARA AUTOMOVILES
MANGAS DE GOMA DE TODAS CLASES
Desiderio Reig
BAILEN, 8 y 10
ALICANTE

**El manicomio Esquerdo
—
Commemorando el
cincuentenario de su
fundación**

Para honrar la memoria de este eminente hombre de ciencia, que fué también una de las figuras más puras y más nobles del republicanismo español, se celebraron anteayer, con ocasión del 50 aniversario de la fundación del manicomio que lleva su nombre, varios actos en Carabanchel: descubrimiento de una lápida, un banquete, velada teatral... Asistieron a ellos, además de distinguidas personalidades de los dos Carabanches, con sus alcaldes a la cabeza, muchos invitados de Madrid, entre otros los señores Pulido y señora, Espina, Carmona, Lahoz y señora Villaverde, Juarros y señora, Galarreta y señores, Mesonero Romanos, Torres Alonso, Eleizegui, Coca, Alvarez y R. Villamil (D. Sergio), Huertas, Galiana, Isla, Lejárraga, Milla, Marzo, Calvo Arranz, Basilio Paraiso, García Sainz, Martín Guerra, Lizcano, Rubert, Sánchez Serrano, Zaragoza, Taboada, Ortega, Quirarte y muchos más.

Todos fueron espléndidamente agasajados por los hijos del ilustre doctor Esquerdo y por su hijo político, nuestro querido amigo don Vicente Alvarez R. Villamil. Con verdadera satisfacción damos la anterior noticia, pues el señor Esquerdo, ilustre comprovinciano nacido en Villajoyosa, es merecedor a esta clase de homenajes, habiendo conseguido que su labor sea conceptuada tanto en España, como en el extranjero, cual merece y que su nombre figure en lugar preeminente.

Como alicantinos nos asociamos de todo corazón al homenaje que a tan ilustre comprovinciano se le ha tributado,

VINO ANDALUZ Y LAS MEJORES TAPAS LAS ENCONTRARA USTED EN EL "BAR NIDO," mariscos variados y más frescos "BAR NIDO," APERITIVOS DE LAS MEJORES MARCAS "BAR NIDO," Pruebe usted las empanadillas de media tarde en el "BAR NIDO,"

Del descubrimiento de una banda de falsificadores en Alicante

Ayer en nuestra información omitimos decir algo que habíamos pensado manifestar a nuestros lectores. Ello es que si antes no anticipamos la menor referencia de este suceso, es por no levantar la liebre, como vulgarmente se dice, por no entorpecer la acción de la policía y, además, porque así lo ordenó la autoridad gubernativa. Las diligencias se han llevado con sigilo, hasta el extremo de hacer venir policía de fuera porque la de esta Comisaría podía ser reconocida, como nos ha dicho justificando este hecho el propio señor Gobernador civil, señor Bermúdez de Castro.

Otro detenido

Ayer tarde fué traído desde Murcia, donde se le detuvo por el agente señor Quevedo, un sujeto llamado Cristóbal Belda Martínez, hojalatero de oficio, de 57 años de edad, que, según parece, era el encargado de hacer la aleación de la plata con el otro metal que servía para la falsificación de la moneda.

Varios lingotes de dicha mezcla de metales estuvieron empeñados en la Caja de Ahorros de Orihuela.

A dicho detenido lo trajó a Alicante para trabajar en la falsificación de la moneda, el Diego Sánchez.

Mas detenciones

Ayer a última hora se efectuaron los detenciones más de escasa importancia, pues resultó que no tenían participación alguna en los hechos que se persigue y fueron puestos en libertad.

Aunque sabemos sus nombres, para que no sufra sin motivo justificado su fama, no los consignamos.

El día de hoy

Para esta tarde han sido citados unos doce individuos de esta capital para que comparezcan ante el Comisario señor Blanco y depongan algunos antecedentes que hacen falta para unirlos al atestado.

Se han ordenado varios registros

El digno juez del Distrito del Norte, don Mariano Luján, que ya se hizo cargo del atestado, voluminoso atestado dirigido por el señor Blanco, en el cual se han escrito muchos folios, sigue

con gran tino sus actuaciones y ha ordenado que se efectúen esta tarde en esta capital varios registros domiciliarios.

Un registro interesante

Ha de serlo, seguramente, el registro que se ordenado el señor Juez que se haga esta tarde en el domicilio del banquero Miralles, de Callosa de Segura.

El cajero de dicha casa de banca que se halla detenido, también se llama Miralles, y parece ser que es persona de historia en su vida mercantil.

Se nos dice que dicho detenido se trajo consigo las llaves de la caja y que por este motivo se ha ordenado el mencionado registro.

De dicha entidad bancaria los cuentacorrentistas se han apresurado a sacar su dinero, según nos manifiestan.

Queréis comprar los sombreros de paja baratos y bien hechos? visitad la acreditada sombrerería

Sucesor de Damian Tudela y hallaréis un inmenso surtido de los mejores fabricantes de Madrid. Canotiers desde 4 pesetas, hay un tipo a 5:50 que no tiene rival por lo bien hecho, los reyes de los Canotiers son los dos tipos de 7:50 y 9 pesetas.

En Flexibles el mejor surtido en clases y coloridos, en gorras bien probado está que es la mejor casa. Se hacen composturas de todas clases.

Sucesor de Damian Tudela
Plaza de Castelar, 4
ALICANTE

Consejo de Ministros aplazado

Madrid, (teléfono).—El Consejo de Ministros anunciado para esta tarde, ha quedado aplazado.

PULMONES :-: CORAZON

F. MARTI EZPONDA

Médico Especialista
DIATERMIA
SOL ARTIFICIAL
RAYOS X

Plaza Castelar, 8
Consulta de 10 a 12 y de 2 a 4.

La confederación del Ebro

Zaragoza, (teléfono).—El alcalde ha tratado de la confederación del Ebro, exponiendo los deseos de los exportadores valencianos que conducen mercancías por dicho río.

Lea V. EL LUCHADOR

Central Cinema y Teatro Nuevo

El viernes, 26

"La malcasada,"

Cinedia de Gómez Hidalgo y Lucio.

SERVICIOS AEREOS

La Sociedad de Empresas Marítimas «ITALIA-AMERICA»—Agentes para toda España de las Compañías de Navigazione Generale Italiana.—«Società Italiana di Servizi Marittimi»—E. N. I. T.—Lloyd Triestino.—«Ferrocarriles Italianos del Estado», nos comunica que le ha sido concedida la Representación General en España de la «SOCIETA ANONIMA NAVIGAZIONE AEREA» (S. A. N. A.) que efectúa salidas trisemanales desde

GENOVA a ROMA (puerto de Ostia) NAPOLES y PALERMO con grandes y lujosos hidroaviones «SAVOIA» tipo moderno, que reúnen el máximo confort y que en pocas horas cubren el recorrido que antecede.

La Sociedad «ITALIA-AMERICA» cuyos Agentes en Alicante son los Señores JOSE PELA & C.ª Ltda, Paseo de los Mártires n.º 1, despacha todos los días en sus oficinas los billetes para el pasaje aéreo anunciado, como también para las otras líneas aéreas S. I. S. A. recorrido de

TURIN - VENECIA - TRIESTE y TRANSADRIÁTICA (recorrido de VENECIA-TRIESTE-VIENA)

Después del maravilloso vuelo de Lindbergh

Se le nombra Caballero de la Legión de Honor

El día de ayer

Paris, (telégrafo).—Lindbergh, se levantó ayer a las nueve de la mañana. Y a las 10 h. 15, con el conserjero de la Embajada señor Whitehouse, marchó al aeródromo La Bourget, después de pasar por una sastrería a comprarse un traje.

Al llegar al aeródromo, encontró el motor de su aparato «Espíritu de San Luis», perfectamente repasado y mejor que esperaba.

Ante el presidente de la República francesa

Cerca de mediodía fué recibido Lindbergh por el presidente de la República, señor Doumergue, quien le expresó su felicitación en nombre de Francia y le impuso la Cruz de caballero de la Legión de honor.

A las doce y veinte salió del palacio del Eliseo, siendo atajado en la puerta por más de cincuenta periodistas que se disputaban el honor de interrogarle y de fotografías que pretendían enfocarle.

Lindbergh, vestía traje azul, de americana, muy sencillo.

Seguidamente después de saludar a los periodistas, montó en el automóvil y marchó a la Embajada a almorzar.

Lo que ha costado la expedición

Nueva-York, (radio).—La gran proeza, este vuelo sin igual en la historia de la aviación, ha costado 25.000 dólares, cifra insignificante comparada con lo que ha costado cualquier otro vuelo de mucha menos importancia.

De dicha cantidad hay que deducir 2.000 dólares que de sus economías ha aportado el propio Lindbergh.

El avión cuesta 15.000 dólares, con todo gasto.

Lluvia de felicitaciones y de dólares

Londres, (telégrafo).—Comunican de Nueva-York que el éxito de Lindbergh ha producido en todos los Estados Unidos un desbordamiento de entusiasmo enorme.

En las oficinas de telégrafos se han depositado más de 1.500 cablegramas de entidades y personalidades dirigidos a Lindbergh, Paris.

Una empresa de cine de Los Angeles, le ha ofrecido un contrato de 115.000 dólares.

El propietario de un teatro de Minneapolis, le ofrece 10.000 dólares por solo asistir a la función de la inauguración de dicho teatro.

El diputado laborista coronel Harry Day, le ofrece por dar seis conferencias en la Gran Bretaña, 1.200 libras esterlinas.

La «First National Film Company», le ha ofrecido al capitán Lindbergh 500.000 dólares por aparar

recer en sus producciones cinematográficas. Otra empresa de Los Angeles le ofrece 100.000 dólares semanales.

Otra por aterrizar en un aparato, 5.000 dólares.

La madre de Lindbergh

Londres, (telégrafo).—Los periodistas neoyorquinos, como no pueden hablar con Lindbergh, no lejan en paz a su señora madre.

Esta les ha dicho: «Soy feliz, no encuentro palabras con que expresar mi alegría. Después de partir mi hijo yo no he podido dormir y he vivido con una angustia horrible hasta que me dieron la noticia de su feliz llegada. Entonces creí que el corazón me iba a saltar del pecho. Estoy muy agradecida a las demostraciones de afecto y a las solícitas atenciones que he tenido durante las cuarenta horas de zozobra que he pasado. Ahora me siento orgullosa de ser madre de un hijo que tanta gloria ha conquistado.»

Proyectos

Nueva-York, (radio).—Antes de partir Lindbergh, dijo que si tenía éxito en su intento, luego haría la travesía del Pacífico en dos etapas: De los Estados Unidos a Honolulu, 3.218 kilómetros, y de Honolulu hasta la costa australiana, 7.100 kilómetros.

Será recibido en la Cámara

Paris, (telégrafo).—Mañana, miércoles, a las tres de la tarde, será recibido Lindbergh en los salones de la Presidencia de la Cámara, en recepción oficial.

'Este loco es un sabio,'

Nueva-York, (radio).—Todos los diarios que calificaban a Lindbergh de «el loco que vuela», dicen ahora en sus amplias informaciones: «este loco es un sabio.»

En el "Aero-Club" de Francia

Paris, (telégrafo).—Ayer tarde a las cinco se celebró la anunciada recepción en el «Aero-Club» de Francia a la que concurrieron varios ministros, entre ellos el de la Guerra, señor Painlevé.

En el magestuoso salón de actos se verificó la recepción en honor de Lindbergh, que resultó brillante.

Poincaré, recibe a Lindbergh

Paris, (telégrafo).—A las seis de ayer tarde fué recibido Lindbergh en el ministerio de Hacienda por el presidente del Consejo señor Poincaré, quien le felicitó en nombre del Gobierno y estuvo afectuosísimo con el aviador.

Impresiones de Lindbergh

Paris, (telégrafo).—Al llegar anoche a la Embajada, el embajador Sr. Myron T. Harrick, le preguntó a Lindbergh, cual de todas las impresiones del día le había producido más sensación.

Aparte las personales aquí en Paris que todas han sido satisfactorias, las mas grandes sensaciones que he experimentado me las ha producido la lectura del telegrama de felicitación del rey de Inglaterra y el del aviador Admundsen, que es el que más me admira.

El programa hasta fin de esta semana

Paris, (telégrafo).—Esta mañana Lindbergh ha comido en el American Club, que le ha ofrecido un banquete, y esta noche cenará

en la Embajada. Mañana almorzará con el aviador Bleriot. El jueves Briand le ofrecerá un banquete en el ministerio de Negocios Extranjeros. Y el viernes comerá en el hotel del señor Painlevé, ministro de la Guerra.

UNICO LEGITIMO
QUINA FONTAN,
pedidos a BODEGAS COLON
Se vende
aparato cine Pathe Baby y películas, en buen estado.
Informes en esta Redacción.

Nuestras tropas, han sostenido ruidos combates con el enemigo

Pero han conseguido los objetivos propuestos

Madrid, (teléfono).—En la Dirección de Marruecos se ha recibido un radiograma en el que, el comandante general, da cuenta del desarrollo de las operaciones, desde Agmar.

Nuestras tropas han ocupado Ankur.

El ala izquierda de las columnas, estaba formada por las fuerzas de Capaz, quien emprendió la marcha a media noche con dirección a dicho poblado en donde sorprendió la guardia.

Ocupó también Yebel y Rechol, entablando violento combate con el enemigo que huyó.

Para socorrer a la guarnición de Ankur, acudieron moros de otras posiciones, generalizándose el combate.

El teniente coronel Roda, también marchó con su columna sobre Ankur, encontrando seria resistencia enemiga. No sin grandes trabajos se consiguió el objetivo; cogiendo al enemigo cinco muertos.

En el combate tomaron parte la artillería de las columnas así como la aviación tanto francesa como española.

A las seis de la mañana de hoy se ha conseguido el enlace material de las columnas de Capaz y Roda en Ankur, después de vencer les escabrosidades del terreno y la tenaz resistencia que el enemigo opuso, especialmente en el frente defendido por la columna Capaz.

El castigo que ha recibido el enemigo, ha sido durísimo y han comenzado las presentaciones de indígenas de Beni Amer y Ankur, como igualmente de otras posiciones de la zona francesa.

El general Sanjurjo, señala el llevado espíritu de las tropas que toman parte en los combates, que son las mandadas por los tenientes coroneles Molas, Capaz, Rodas y comandante Vázquez.

El teniente coronel Capaz, comenzó el avance la noche del 21 y ha estado sin descansar hasta la noche del 22.

El enemigo se ha presentado en importante número y ha opuesto gran resistencia.

Central-Cinema y Teatro Nuevo
La acción en
"La malcasada,"
se desarrolla en Méjico, Barcelona, Madrid, Toledo, Lagartera, Jerez de la Frontera, Cádiz, Marruecos y a bordo del trasatlántico «Victoria Eugenia» en alta mar.
Interesantísimos paisajes



